

关于提高农科专业高等数学教学质量的思考

作者：西北农林科技大学 位刚 刘迎洲 刘景玲

【摘要】高等数学是农科专业的基础课程，在培养适应 21 世纪社会主义现代化建设需要的高级农科专门人才的教育中起着重要作用。本文通过加强教师队伍建设、教材选取、分级教育、教学法、多媒体教学等，论述如何提高高等数学教学质量。

【关键词】 农科高等数学 教学质量 数学建模 数学素养

高等数学作为农科类院校的一门重要基础课程，在培养适应 21 世纪社会主义现代化建设需要的高级农科专门人才的教育中起着重要的作用。它不仅是学生学习后续课程的基础，也是将来走出校门从事理论和实践工作的基础，更是培养学生良好的逻辑思维能力的的重要途径。因而数学教学质量的好坏直接影响到农科类学校人才的培养，以至对学生造成终生的影响。本人结合自己多年从事农科高等数学教学的经验，对如何提高该门课程的教学质量谈一点自己的思考。

一、加强教师队伍建设

教师是教学的主要组织者和实施者，而数学教学的关键是教师，这是世界性的共识[1]。对于高等学校的教师而言，教学和科研不可分割，二者并重。优秀教师只有拥有好的研究工作和创新能力，对数学的理解才能达到高层次，才能将数学思想真正呈现给学生并培养学生的创新能力，而不只是传授课本知识。

然而近十年来，随着大学的不断扩招，教师资源严重短缺，在这种情况下，各农业院校都补充了一大批数学青年教师，但由于教学经验的相对欠缺和科研能力的相对薄弱，导致整体教学质量有所下降。对此，学校可通过实行青年教师导师制，充分发挥中老年教师的传、帮、带作用，对青年教师在师德、教学、科研诸方面进行指导和培养，同时鼓励青年教师外出深造，以提高其业务水平，加快其成长速度，使青年教师具备较强的教学和科研能力。

二、选取适合农科专业的高等数学教材

目前发行的农科高等数学教材虽已有多种，但是其中多以理工科高等数学教材为样本，对内容和理论要求进行精简和降低，与农科领域相结合的例子较少，给学生以脱离实际、学无所用的感觉，由此造成学生学习兴趣的低下。因此学校应根据农科类学生的专业特点和需要，组织教师认真选取高等数学教材。有实力的高校也可组织教学经验丰富的教师，按照教学大纲要求编写与专业结合紧密的高等数学教材。

三、因材施教，对学生实行分级教育

对学生实行分级教育是按照“因材施教”原理积极探索人才培养的可行途径之一。具体做法是：在充分尊重学生主观意愿的前提下，把学生分为快班、慢班两级，即数学基础好一点的分在快班，而水平相对差一点的分在慢班。快班和慢班制定不同的教学目标，但考核标准相同。对快班学生，授课教师可以适当加深内容难度并且拓宽知识面，以加深理解、延展思路，再提出一些难度较大的问题，以满足他们的求知欲和好奇心，锻炼他们的数学思维能力和想象力[2]。对慢班的学生，则可增加学时，教学要求也适当降低，仅仅是立足于让他们能听懂最重要的课程内容，掌握最基本的数学思想。

四、采用灵活多样的教学法

教学中采用灵活多样的教学法，以启发式和内容向导式教学法为主，其他教学法为辅。启发式教学法是被实践反复证明的行之有效的方法，它的具体方式是灵活多样的。衡量是不是启发式教学，其标准在于能否启迪学生思维，开阔学生眼界，激活学生的探索精神，调动

学生学习的积极性与主动性。内容向导式教学法是指教师可对内容稍易部分给出其中的要点和注意点,在下次授课时进行课堂提问,对于学生中普遍存在的问题可以重点进行讲解,而不需要再花费大量的时间去从头至尾来讲所有的内容[3]。这种教学方式既培养了学生的自学能力,同时也节省了许多宝贵的时间,提高了教学效率。

五、合理利用现代化教学手段

传统的教学手段,仅限于板书面授,容易使学生失去兴趣与动力,但如果在教学过程中,适时适当地利用多媒体进行教学,不仅能提高学生的积极性和主动性,又能减少数学知识的抽象性和枯燥性,起到事半功倍的效果。如可以借助多媒体将高度抽象的概念和定理给出动态的几何解释,使得教学更加直观和生动,或用多媒体向学生介绍数学史的发展过程,以及数学在各种领域的运用等科普知识。这既能开阔学生的视野,又能激发他们的学习兴趣[4]。但是大量教学实践也证明,全部或大量使用多媒体课件进行数学教学,效果并不好。因而在高等数学教学中,只能把多媒体作为一种辅助手段,恰到好处地加以运用。教师可从网上下载名校名师的教学课件、视频等资料,也可以由各农业院校牵头,组织高等数学教学名师合力制作优秀课件和教学视频文件,把这些放在校园网上,以方便学生在课后时间学习。

六、在教学中融入数学建模思想

数学建模是对现实世界中遇到的客观事物进行具体构造数学模型的过程。主要是指通过对实际问题的抽象、简化、确定变量和参数,并建立起变量和参数间的确定的数学问题,求解该数学问题,它是一种创造性活动,也是一种解决现实问题的量化手段。通过在教学融入数学建模思想,可以建立更为开放、灵活的学习方法,以培养学生分析和解决实际问题的能力。从发展的观点看,数学的新知识在不断的产生,数学的应用与技巧千变万化,要想在有限学时的教学中讲清楚每一个问题是不可能的。因此,在教学中融入数学建模思想尤为重要,培养一种“建模”的数学思维往往要比教会学生做大量的“难题”有用得多[5]。

七、恰当引入数学史

实践经验证明,在数学教学中适时适当地引入数学史,不仅可以使学生了解数学知识的应用价值,感受数学的简洁美,从而达到激发学生学习兴趣的目的,更重要的是它可提高学生的数学素养。社会进步对人才的一个重要要求是利用他们的数学素养在复杂错综的境遇中,找寻有条理的分析,以助于做出最优的决策。这里的数学素养包括数学知识、数学能力和数学思想。而数学的思想和方法,首先是从数学的发展史中总结归纳出来的。

八、及时进行辅导答疑

高等数学教学容量较大,但上课学时有限,部分内容仅靠课堂教学难以消化,因此,应该安排教师课外轮流值班负责答疑,以解决平时遗留的问题;同时可利用发达的网络系统,为学生进行网上答疑,帮助学生解决学习中遇到的困难。只有及时有效地做好辅导答疑工作,才能保证所有学生顺利完成高等数学的学习[6],全面提高农科类高等数学的教学质量。

参考文献:

- [1] 赵争. 高等数学改革刍议[J]. 科技信息, 2008 (2) .
- [2] 王雷. 关于高等数学教学策略的思考[J]. 中国科教创新导刊, 2007 (总 473)
- [3] 田燕红. 农科高等数学教法浅议[J]. 山西科技, 2006(6).
- [4] 黄东兰. 大学文科高等数学教学探讨[J]. 福建论坛, 2007 (6)
- [5] 吴健辉, 黄志坚, 汪龙虎. 对数学建模思想融入高等数学教学中的探讨[J]. 景德镇高专学报, 2007 (12)
- [6] 周成容, 陈斌. 财经类院校高等数学教学实践与思考[J]. 数学教学与研究 2008(4)

【作者简介】

位刚(1980-)男,汉族,陕西兴平人,2006级硕士研究生,西北农林科技大学理学院助教。

主要研究方向：数学经济学